

扭转“啃老”恶习,法律引导更见效

限制“啃老”、子女不得干涉“黄昏恋”等诸多内容,不仅给解决现实中的矛盾提供了依据,还能引导年轻人树立尊老、爱老的意识。



姜士旻

评论员观察

马上要到重阳节了,这个日子也是法律所确定的老年节。就在几天前,省十二届人大常委会第十次会议通过了新修订的《山东省老年人权益保障条例》。

条例中引来议论最多的,无疑是有关“啃老”的内容了。按照条例规定,“有独立生活能力的成年子女要求老人经济资助的,老人可以拒绝。”这给那些安于“啃老”、不思进取的年轻人,敲响了警钟。尽管上述规定在生活中的实际作用,还需要

具体的司法活动来检验,但规定本身就已经用法律的形式树立了标准,引导子女与老人之间建立更健康、更和谐的关系。

现如今,在一些人的传统观念里,老人对于子女似乎有不尽的义务,即便子女成年了,也得省吃俭用给他们买房买车,似乎做不到这一点,就是父母失职。面对社会中的生存压力,一些年轻人也主动“顺应”这种观念,把“啃老”当成了理所当然。这不光加重了老年人的经济负担,心理上的负担也是不容忽视的。一旦有了衡量亲情的经济标准,攀比、埋怨等负面情绪也随之产生,难免会引起甚至激化子女与父母之间的矛盾。

要保护老年人的权益,这些现实中存在的观念和现象,是必须面对的,也是立法活动所不能忽视的。正所谓“没有规矩不成方圆”,法律的一个重要作用就是树立标准,对人与人之间、人与社会之间的关系进行积极引导。要保护老年人,自然也需要这样明确的标准,用法律的形式对老人的权利和义务做出规定。在我省此次出台的条例中,限制“啃老”、子女不得干涉“黄昏恋”等诸多内容,不仅给解决现实中的矛盾提供了依据,还能引导年轻人树立尊老、爱老的意识。

看待具体的法律条文,不能总拿可操作性说事,否则就陷入了对法律的狭隘理解。所谓“上工治未

病”,法律在无形中发挥的引导、教育作用,更是不容忽视的。事实上,在条例审议通过之后,类似限制“啃老”的内容就已经引发人们热议,这种议论本身也是在启发更多的人思考,怎样更好地保护这些已经为子女付出了大半辈子的老年人。

更何况,条例中的具体条文是否可操作,还得靠今后的司法活动去检验。起初“常回家看看”入法时,就引发了不少争议,但随着一个个具体判例的出现,争议也渐渐平息了。因此,我们有理由相信,面对越来越严峻的人口老龄化,条例的审议通过,让老年人的权益保障有了不容突破的“底线”,也让更多老年人在面对子女的无理要求时有了“底”。

“礼尚往来”也要有法可依

公民论坛

邓子庆

在司法实践中,一些官员经常以“礼尚往来”为由为受贿行为辩护。27日北京大学法学院刑法教授陈兴良透露,刑法修正案(九)拟设置“收受礼金罪”。(9月28日《京华时报》)

现行《刑法》规定,受贿罪是指国家工作人员利用职务上的便利,索取他人财物或者非法收受他人财物,为他人谋取利益的行为。这意味着,除了“索贿”,还必须满足“为他人谋取利益”这一条件才构成受贿罪。虽然中办、国办早就规定在公务活动中不得以任何名义和变

相形式接受礼金,但因为只是涉及违纪,处理力度小一直被社会诟病。

事实上,法律介入官员“礼尚往来”也是国际惯例。例如美国要求公务员在不主动索取的情况下,每次可以接受价值不超过20美元的礼品或馈赠,但一年之内累计收受的礼品价值不得超过50美元。如果发现公务员违反规定,任何人都可向政府举报,一经查实,将严厉惩处,小到丢工作,大到被起诉问罪。

从反腐倡廉的角度来看,采用比较严格的标准,将官员“礼尚往来”入刑有其重要的现实意义。当然,在具体操作过程中,还有必要体现法治的精细化,严格执法的同时也要考量社会文化传统,不能将正常的人情来往也一棍子打死。

一语中的

准入时“一刀切”,容易造成实际的不公平,但是降低门槛也不等于没有门槛。

近日中组部、人社部等联合下发文件,降低艰苦边远地区基层公务员进入门槛。中国人事科学研究院原院长吴江认为,适当降低门槛是招录政策更加科学灵活的体现,不过也要强化监督,将政策落到实处。

老师除了评职称,就是写论文,这样的大学叫“研究院”得了。

上海交通大学安泰经济与管理学院原院长王方华认为,现在大学教师用在人才培养、社会服务上的精力太少了,大学教育走入了误区。要办成世界一流大学,需要在引进人才、人事考核等方面进行大胆改革。

经济增长速度进入换挡期,但不可能从五挡直接换为一挡。

国务院参事室特约评论员姚景源表示,中国宏观经济面临结构调整阵痛以及前期刺激政策消化难题,经济政策需要稳中求进,逐步到位,建议在阵痛期“打麻药”,采取微刺激,以减少阵痛。

让权力在阳光下运行,关键须在“权”上下功夫。

全国人大财经委副主任委员、民建中央副主席辜胜阻认为,政府对微观经济干预过多严重抑制了市场经济主体的活力。要继续推进经济体制改革,激发市场主体活力,必须放权、分权、限权。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

QILU EVENING NEWS
齐鲁晚报
www.qlwb.com.cn

本报地址
济南冻源大街6号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

SIEMENS



百年德国品牌,与你共创未来
西门子家电国庆盛情钜献

siemens-home.cn

西门子家电 展现未来